

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

---

Б

1941

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР

Восьмой год издания

1941 г.

6

ИЮНЬ

Редакция: Москва, Пушкинская ул., д. 15а. Телефон К1-24-80

Прокуратура СССР  
БИБЛИОТЕКА

1020  
6 п.

УКАЗ 26 ИЮНЯ 1940 года

Прошел год с момента издания исторического Указа Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений».

Издание Указа было продиктовано жизненными интересами нашей родины. Он открыл новые возможности поднятия производительности труда, улучшения работы наших хозяйственных предприятий и учреждений, укрепления экономической и оборонной мощи социалистического государства. Указ явился мощным рычагом для установления железной трудовой дисциплины.

Исключительное народнохозяйственное и политическое значение Указа, ограждающего интересы народа от прогульщиков и летунов, неоспоримо. Нет нужды доказывать, что дезорганизаторы социалистической дисциплины приносят громадный вред делу рабочего класса. Летуны и прогульщики обворовывают государство, обворовывают рабочих, действуют во вред всему советскому народу. Тот, кто не желает честно трудиться, кто наносит ущерб производству, тот мешает дальнейшему укреплению хозяйственной и оборонной мощи страны социализма: «...Допуская прогулы и не двигая вперед производительность труда, они действуют во вред общему делу, во вред всему рабочему классу...» (Сталин)<sup>1</sup>.

В нашей стране труд является обязанностью и делом чести каждого способно-

го к труду гражданина. Равнодушие к производству, равнодушие к труду означает и безразличие к судьбам родины. Священный долг каждого советского патриота — работать сегодня лучше, чем вчера, осознать до конца свою ответственность перед любимой родиной.

«Мы осуществляем грандиозные задачи строительства коммунистического общества. Мы делаем это в напряженной международной обстановке, когда империалистическая война бушует в капиталистическом мире. Советский народ должен быть готов к любым неожиданностям.

Советский народ не участвует в войне. Правительство Советского Союза во главе с товарищем Сталиным ведет твердую внешнюю политику, независимую и самостоятельную, исходящую из интересов братского союза народов СССР, из интересов социализма. Несокрушимая опора этой политики — в могуществе нашей родины, в силе Красной Армии и Военно-Морского Флота, в готовности нашего народа на удар любого врага ответить двойным и тройным сокрушительным ударом»<sup>2</sup>.

В этих условиях особенно нетерпимо даже малейшее проявление недисциплинированности, малейшая дезорганизация трудовой и государственной дисциплины, против нарушителей которой и направлен Указ 26 июня 1940 г.

В условиях нынешней исключительно сложной международной обстановки, когда советский народ должен, как никогда, увеличить свою мобилизационную готовность и во всеоружии встретить любого

<sup>1</sup> Ленин и Сталин, О труде, Профиздат, 1940 г., стр. 436.

<sup>2</sup> «Правда» от 17 мая 1941 г.

врага, необходимо было принять решительные меры против дезорганизаторов производства. Эти меры изложены в Указе Президиума Верховного Совета СССР, воплотившем указание Ленина, «чтобы ни один жулик (в том числе и отлынивающий от работы) не гулял на свободе, а сидел в тюрьме или отбывал наказание на, принудительных работах»<sup>1</sup>.

Минувший 1940 г. был годом новых славных побед социалистического строительства. Ни экономический кризис в капиталистических странах, ни вторая империалистическая война не остановили и не могли остановить бурного развития нашего народного хозяйства. В условиях второй империалистической войны, под ударами которой рушится мировое капиталистическое хозяйство, особенно ярко вырисовываются самостоятельность нашего социалистического хозяйства и его независимость от капиталистического окружения, являющиеся результатами гениальной сталинской политики нашей партии.

Огромны успехи нашей страны во всех областях хозяйства и культуры. Эти успехи, о которых со всей убедительностью свидетельствуют данные, приведенные в докладах товарищей Маленкова и Вознесенского на XVIII Всесоюзной конференции ЦК ВКП(б), вызывают у советских людей чувства радости и гордости. В этих успехах немаловажную роль сыграла борьба за укрепление трудовой дисциплины и поднятие производительности труда.

«Проведение в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года «О переходе на восьмичасовую рабочую смену и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений», — отмечал в своем докладе тов. Маленков, — значительно улучшило состояние трудовой дисциплины на предприятиях.

Однако, товарищи, прогулы на многих фабриках, заводах, рудниках, шахтах, железных дорогах еще далеко не прекратились. Часть руководителей хозяйственных, партийных, профессиональных и комсомольских организаций на предприятиях плохо ведут работу по укреплению трудовой дисциплины. Такие руководители восприняли задачу борьбы с текучестью рабочей силы и прогулами как кратковременную кампанию и забыли о том, что прогулы и самовольные уходы наносят огромный вред государству, срывают выполнение производственных планов, сокращают выпуск промышленной продукции. Прогулы — это бич производства.

Необходимо, товарищи, полностью ликвидировать прогулы.

\* \* \*

Ответственная и почетная обязанность была возложена Указом Президиума Верховного Совета СССР на органы

<sup>1</sup> Ленин, т. XXII, стр. 166.

прокуратуры, которые обязаны обеспечить неуклонное выполнение Указа.

Это задание партии, правительства, всего советского народа явилось для органов прокуратуры политическим экзаменом на умение находить и быстро, оперативно расправляться с нарушителями советских законов. И этот экзамен органы прокуратуры не выдержали.

Неправильные указания Прокуратуры Союза ССР от 27 июня и 10 июля 1940 г., в силу которых о лицах, самовольно оставивших работу, и о прогульщиках обязательно было проведение предварительного следствия, хотя оно и не вызывалось никакой необходимостью с точки зрения правильности разрешения этих дел, дезориентировали прокурорскую периферию, в силу чего было допущено очень много серьезных ошибок, по существу тормозивших борьбу с летунами и прогульщиками.

В результате политически ошибочного приказа б. Прокурора Союза ССР т. Панкратьева и Наркома юстиции СССР т. Рычкова от 27 июня 1940 г. на местах получила широкое распространение неправильная практика устройства так называемых показательных процессов над летунами и прогульщиками.

Июльский Пленум ЦК ВКП(б), обсудивший вопрос о контроле над проведением в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР 26 июня 1940 г., подверг весьма суровой, но справедливой критике работу судебно-прокурорских органов.

Пленум отметил, что прокуратура, на которую Указ возложил прямую обязанность карать летунов и прогульщиков, работает недопустимо плохо. Органы прокуратуры во многих случаях преступно бездействуют и не осуществляют возложенной на них функции контроля за выполнением Указа. Работники органов прокуратуры неделями задерживают передачу в суд поступающих к ним дел о прогульщиках. Органы прокуратуры не привлекают к ответственности директоров предприятий и начальников учреждений, уклоняющихся от предания суду летунов и прогульщиков. Нарсуды нарушают Указ, подолгу задерживают дела о прогульщиках, выносят неправильные приговоры (общественное порицание, условное осуждение). Приговоры судов очень часто не приводятся немедленно в исполнение.

Преступная медлительность, либеральное отношение к нарушителям Указа, пассивные методы прокурорской работы приводили к тому, что нарушители закона часто оставались безнаказанными.

В передовой газете «Правда» от 5 августа 1940 г. отмечалось:

«Что касается судебных и следственных органов, то их медлительность в расследовании и рассмотрении дел о летунах и прогульщиках наносит большой вред государству. Органы прокуратуры обязаны следить за тем, чтобы закон со-

блюдался все в и судебн  
мя рассм

Только  
ложение  
лье р  
ЦК ВКП  
сделали,  
ошибки и  
правильн

С мом  
предпри  
тельно  
состоян  
лась пр  
есть и  
ты орга

Однак  
считать,  
все сдел  
на дост

Прогу  
ностью  
жают и  
ный ухо  
ются фе  
кам со  
предпри  
прогулы  
стическ  
продолж  
«нанос  
срывают  
планов  
продук

Задач  
личеств  
ность  
лы. Та  
шениях  
таково  
да.

В све  
феронц  
мы и  
на сег  
прокурс  
жизнь

И на  
либерал  
рам пр  
но пре  
летуна  
опротес  
когда  
гульщи  
как не  
говоры  
ние не  
мимо п

Дост  
ске пр  
волоки  
дельны  
прогул

Так,  
ского  
прогул  
ее объ